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Компетентнісний підхід упевнено посі-
дає позицію ключової методології модерні-
зації вищої освіти. Перехід до компетент-
нісної освіти потребує суттєвих змін на-
явної педагогічної системи університету 
в змісті навчання, діяльності викладача і 
студента, в технологічному забезпеченні 
навчального процесу, в освітньому середо-
вищі як системі впливів і умов формуван-
ня й розвитку особистості у соціальному 
і просторово-предметному оточенні на-
вчального закладу. На нашу думку, основ-
ною технологією реалізації компетентніс-
ного підходу в магістратурі педагогічного 
університету виступає контекстне навчан-
ня. Компетентнісний підхід і контекстне 
навчання співвідносяться як методологія і 
практика.

Серед розробників проблеми контекст-
ності навчання: А. Вербицький (навчан-
ня контекстного типу) [2], С. Качалова 
(навчально-виховний процес контекстно-
го типу) [11], Н. Лаврентьєва (форми і ме-
тоди навчання контекстного типу) [12], 
Є. Ширшов, О. Чурбанова (педагогічна 
технологія контекстного типу) [15].

У спробі обґрунтувати доцільність кон-
текстного навчання на рівні магістрату-
ри педагогічного університету спиратиме-
мося на розуміння контексту як системи 
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внутрішніх і зовнішніх умов життя й діяль-
ності людини, що впливає на сприйняття, 
розуміння й перетворення нею конкретної 
ситуації, надаючи останній сенс та значен-
ня і як цілому, і окремим її компонентам. 
При цьому внутрішній контекст розгля-
дається через індивідуально-психологічні 
особливості, знання і досвід людини; зо-
внішній – через предметні, соціокультурні, 
просторово-часові, професійні та інші ха-
рактеристики обставин, у яких вона діє.

За визначенням А. Вербицького, «кон-
текстним є таке навчання, де мовою наук 
за допомогою всієї системи традиційних і 
нових педагогічних технологій у формах 
навчальної діяльності, дедалі більше на-
ближених до форм професійної діяльності, 
динамічно моделюється предметний і со-
ціальний зміст професійної праці. Тим са-
мим забезпечуються умови трансформації 
навчальної діяльності студента в профе-
сійну діяльність фахівця» [3, 35]. Сутність 
теорії контекстного навчання як концеп-
туальної основи реалізації компетент-
нісного підходу в професійній педагогіч-
ній освіті полягає у створенні психолого-
педагогічних, дидактичних і методичних 
умов для опанування cуб’єктом професій-
ної діяльності.

До джерел теорії контекстного навчання 
належать: діяльнісна теорія засвоєння соці-
ального досвіду, теоретичне узагальнення 
накопиченого досвіду використання форм 
і методів інноваційного навчання, розумін-
ня впливу предметного і соціального кон-
текстів культури, соціального життя і май-
бутньої професійної діяльності особистості 
на процес і результати її освіти [5, 15].

Т. Дубовицькою запропоновано низку 
принципів використання контексту як ін-
струмента організації освітньої діяльності: 
1) розширення контексту – розгляд явища 
в рамках «вкладеного один в інший» кон-
текстів, що породжує багатомірність сприй-
няття явища; 2) взаємозв’язку контекстів – 
будь-яке досліджуване явище багатоаспект-
не, тому його неможливо розглядати в од-
ному контексті, всі можливі його контек-
сти виявляються взаємопов’язаними; 3) ва-

ріативності контексту – контекст тракту-
ється як певний гештальт, структура яко-
го змінюється зі зміною ракурсу спосте-
реження [7]. В. Калашніков доповнює цей 
перелік такими принципами: 1) контекст-
ної обумовленості – вимога аналізу яви-
ща в систематично враховуваних контек-
стах його існування і вивчення; 2) систем-
ності контексту – контекст є системою з 
усіма притаманними їй ознаками (включе-
ність у контекст-суперсистему і виділення 
контекстів-підсистем, наявність взаємодії 
частин, цілісність і відносна ізольованість, 
поєднання структурного і функціонально-
го моделювання тощо); 3) доповнюваності 
контекстів (за А. Голубєвим – принцип ев-
ристичної контекстуальності) [6] – макси-
мально повне розуміння феномена можли-
ве лише в разі поєднання інформації, отри-
маної в різних контекстах; суперечливі кон-
цепції є різними проекціями одного об’єкта 
в різних контекстах [9, 93].

Відповідно контекстне навчання в 
педагогічній магістратурі має базува-
тися на таких принципах: психолого-
педагогічного забезпечення особистісно-
го включення студента в навчальну ді-
яльність; послідовного моделювання в 
навчальній діяльності студентів цілісно-
го змісту, форм і умов професійної діяль-
ності фахівців; проблемності змісту на-
вчання в ході його розгортання в освіт-
ньому процесі; відповідності форм і мето-
дів навчальної діяльності студентів меті 
й змісту освіти; суб’єктності відносин 
«викладач-студент», «студент-студент»; 
педагогічно обґрунтованого поєднання 
нових і традиційних педагогічних техно-
логій; відкритості навчання – викорис-
тання для досягнення конкретної мети 
навчання і виховання будь-яких педаго-
гічних технологій, запропонованих у рам-
ках інших теорій і підходів; єдності на-
вчання і виховання особистості професіо-
нала [13, 18]. Серед переваг контекстного 
навчання на магістерському рівні: 1) фор-
мування магістрантами індивідуальних 
освітніх маршрутів, які найбільше відпо-
відають їхнім особистісно-професійним 
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потребам; 2) розвиток суб’єкт-суб’єктних 
відносин викладач–студент на рівні спів-
творчості; 3) створення умов для успіш-
ного інтегрування випускника в сучасну 
систему професійних відносин, а також 
для підвищення його конкурентоздатнос-
ті на ринку педагогічної праці; 4) станов-
лення суб’єктної позиції магістранта, що 
дає змогу набувати гнучкості мислення і 
поведінки, самостійності, вміння ставити 
мету, аналізувати й оцінювати власні дії 
тощо [1, 111–112].

А. Вербицький основною одиницею за-
вдання змісту освіти в контекстному на-
вчанні називає проблемну ситуацію. Він 
уважає, що система таких ситуацій дає змо-
гу розгортати зміст освіти в динаміці через 
визначення сюжетної канви модельованої 
професійної діяльності та створює можли-
вості інтеграції знань різноманітних дисци-
плін, необхідних для розв’язання цих ситу-
ацій. Основною одиницею діяльності сту-
дента в контекстному навчанні він бачить 
«учинок, яким фахівець виконує не тіль-
ки предметні дії відповідно до професій-
них вимог і норм», а й набуває морально-
го досвіду, оскільки діє згідно з нормами, 
усталеними в певному суспільстві й у пев-
ному професійному співтоваристві. Отже, 
розв’язується проблема єдності навчання і 
виховання.

Контекстний підхід містить також ро-
зуміння необхідності врахування контек-
сту культурного середовища. Вживаним 
у науковому середовищі є поняття «крос-
культурний контекст». В освіті внутріш-
ній крос-культурний контекст (Н. Жу-
кова, 2005) є інтегральною багаторівне-
вою цілісністю, яка складається в люди-
ни внаслідок одночасного занурення у 
такі зовнішні освітні контексти, як освітнє 
середо вище сім’ї, своєї країни, комуніка-
тивної та інформаційної культури, світо-
ве освітнє середовище та ін. У цьому разі 
освітнє середовище розглядається як іє-
рархічна система контекстів. Культура ви-
ступає контекстом усіх дій людини, тоб-
то певним загальним контекстом, зумов-
люючи необхідність свідомого врахування 

культурних впливів на освітнє середови-
ще й особистість [8]. Тож осмислення на-
вчального матеріалу і викладачами, і магі-
странтами має базуватися на рефлексив-
ному усвідомленні контекстів, де цей на-
вчальний матеріал існує в соціокультур-
ній практиці та подається у практиці осві-
ти, що актуалізує поняття «освітнього се-
редовища контекст ного типу».

Освітнє середовище контекстного типу
Термін «освітнє середовище» зазви-

чай використовується дослідниками для 
опису системної цілісності освітньої ді-
яльності (В. Лебедева, В. Орлов, В. Па-
нов, В. Рубцов, В. Слободчиков, В. Ясвін 
та ін.). Уперше в науковий обіг поняття 
«освітнє середовище контекстного типу» 
було введено А. Маджугою [10]. За його 
визначенням, це сукупність методів і при-
йомів організації освітньої діяльності, ба-
зована на методології контекстного підхо-
ду. До специфічних характеристик освіт-
нього середовища контекстного типу на-
лежать: 1) опертя на принципи контек-
стного підходу; 2) широке використання 
методу моделювання контекстів; 3) підви-
щення рефлексивності освітньої діяльнос-
ті; 4) специфічні методи й методики на-
вчання; 5) використання підручника кон-
текстного типу; 6) орієнтування на розви-
ток самовизначення особистості й особис-
тісної культури в крос-культурному кон-
тексті [9, 92].

Метою контекстного навчання визнача-
ємо формування цілісної професійної ді-
яльності майбутнього фахівця, оволодіння 
ним відповідними компетенціями. Заува-
жимо, що А. Вербицький і В. Нечаєв схиля-
ються до трактування компетенції як систе-
ми цінностей і особистісних якостей, знань, 
умінь, навичок і здібностей людини, що за-
безпечує її готовність до компетентного ви-
конання професійної діяльності. Відповід-
но, компетентність розглядають як реалізо-
вану на практиці компетенцію. Зміст кон-
текстного навчання пропонують відбирати 
з двох джерел: дидактично структуровано-
го змісту наук і змісту засвоюваної профе-
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сійної діяльності, поданого у вигляді систе-
ми загальнокультурних і професійних ком-
петенцій [13, 17–18].

А. Вербицький, Т. Дубовицька ви-
окремлюють форми контекстів, відповід-
но до яких вибудовуються навчальні занят-
тя в контекстному освітньому середовищі: 
1) просторово-часовий контекст – динаміч-
не розгортання змісту навчання; 2) контекст 
системності й міжпредметності знання – 
взаємозв’язок нової інформації з наявною 
у студентів; 3) контекст професійних дій і 
ролей – співвіднесення отриманих знань і 
навичок із майбутньою діяльністю; 4) кон-
текст особистих і професійних (посадових) 
інтересів майбутніх фахівців – суб’єктивна 
значущість отриманої студентами інформа-
ції та сформованих навичок [4]. В. Калаш-
ніков уважає, що ці контексти можуть ви-
користовуватися і для теоретичного аналізу 
майбутньої сфери діяльності магістрантів, і 
в ході організації відповідного практикуму.

У теоретичному викладі навчально-
го матеріалу визначені форми контек-
стів виявлятимуться так: 1) просторово-
часовий – у послідовному розгортанні 
матеріалу, дотриманні принципу опертя 
практичних дій на теоретичну базу, від-
повідності дидактичним вимогам і у взає-
модії магістрантів із навчальним матеріа-
лом, і в організації навчального хроното-
пу (А. Бахтін, В. Зінченко, А. Ухтомський) 
або сеттингу (термін пізнього психоаналі-
зу, тут застосовується у значенні «органі-
зація простору і часу взаємодії», суб’єкт-
суб’єктної взаємодії викладачів і магі-
странтів (А. Бойко); 2) контекст систем-
ності й міжпредметності знання – у вклю-
ченні до змісту навчальної дисципліни ін-
формації з суміжних, а також «віддалених» 
дисциплін для забезпечення цілісності та 
системності знання; 3) контекст професій-
них дій і ролей – у модельованому викладі 
матеріалу, де студентам пропонується по-
ставити себе на місце професіонала в пе-
дагогічній сфері за допомогою модельова-
них форм і методів навчання (ділові ігри, 
кейс-стаді тощо); 4) контекст особистих і 
професійних інтересів – у смисловому на-

повненні теоретичного матеріалу завдяки 
його зв’язку з актуальними потребами та 
інтересами студентів [9, 95].

Контекстне освітнє середовище передба-
чає і використання підручника контекстно-
го типу. За визначенням О. Шевченка, «під-
ручником контекстного типу є педагогічна 
система, створена відповідно до принципів 
контекстного навчання. Це підсистема ці-
лісної системи навчання певному предме-
ту, покликана моделювати майбутню про-
фесійну діяльність студента в її предмет-
ному і соціальному аспектах за допомогою 
тексту, контексту і підтексту» [14, 41]. Та-
кий компонент, як «текст» представлений 
у підручнику матеріалом для засвоєння, 
«контекстом» виступає майбутня профе-
сійна діяльність, а «підтекстом» – ціннісні 
орієнтації, настанови, соціальні відносини. 
Мається на увазі, що семіотичні навчальні 
моделі являють собою власне текст, який 
відображає певне знання (у формі тексту 
підручника, лекції тощо), імітаційні на-
вчальні моделі (ділові ігри, кейс-метод і 
т. ін.) передбачають актуалізацію профе-
сійного контексту застосування цього зна-
ння, а засвоєння ціннісно-мотиваційного 
змісту професійної діяльності є своєрідним 
підтекстом. Отже, підручник контекстно-
го типу – важливий складник контекстно-
модельованого освітнього середовища, 
який структурує процес використання кон-
текстних педагогічних технологій. Загалом 
освітнє середовище контекстного типу є ін-
тегративним, системоутворювальним, воно 
об’єднує та комбінує різні підходи, концеп-
ції і методи у сфері освіти.

Перехідним ланцюжком між навчаль-
ною і трудовою професійною діяльністю 
магістрантів є доцільно організована квазі-
професійна діяльність.

Квазіпрофесійна діяльність
У контекстному навчанні забезпечується 

динамічний рух діяльності магістранта від 
власне навчальної (акцентування в лекціях 
і семінарах-дискусіях на соціальному кон-
тексті професійної діяльності) через ква-
зіпрофесійну (різні форми імітації профе-
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сійної діяльності) і навчально-професійну 
до реальної професійної [13, 17]. Квазі-
професійна діяльність відіграє особливу 
роль у педагогічній магістратурі. Вона ба-
зується на методиці контекстуального мо-
делювання як цілеспрямованого оперуван-
ня контекстом. Містить три основні кон-
тексти: предметний, соціальний і психо-
логічний, де предметний – дії з опануван-
ня знань, умінь, навичок і досвіду майбут-
ньої професії відповідно до мети навчання 
і кваліфікаційних характеристик фахівця; 
соціальний – система взаємодії учасників 
освітнього процесу відповідно до устале-
них норм соціальних та етико-професійних 
відносин; психологічний – включення ма-
гістрантів у професію як частину культу-
ри через перебудову, опанування і засвоєн-
ня ціннісно-смислових складників майбут-
ньої професії. Сутність квазіпрофесійної 
діяльності полягає в тому, що вона триває 
у реальних умовах і забезпечує єдність на-
званих контекстів [1, 114].

Відтворення предметного і соціально-
го контекстів професійної діяльності на-
дає додаткові можливості змістової реалі-
зації компетентнісного підходу в освітньо-
му процесі педагогічного університету, зо-
крема забезпечує системність і міжпред-
метність знання; дає змогу подати навчан-
ня в динаміці; скласти сценарний план дій 
фахівців відповідно до технології виробни-
цтва; знайомить з посадовими функціями й 
обов’язками; забезпечує рольове «інстру-
ментування» вчинків; враховує посадові й 
особистісні інтереси майбутніх педагогів; 
задає просторово-часовий контекст «мину-
ле – сучасність – майбутнє» [3, 35–36].

Зазначені вище форми контекстів мо-
жуть відображатися в таких варіантах: 
1) просторово-часовий – у забезпечен-
ні наступності в оволодінні навичками – 
від елементарного вміння управляти ува-
гою і сприйняттям до цілісної технології, 
а також в активному використанні чинни-
ка просторової організації навчальної ді-
яльності магістрантів, коли різна просто-
рова локалізація (індивідуальна, парна, мі-
крогрупова і загальногрупова робота з від-

повідним розташуванням магістрантів) за-
безпечує максимальну ефективність тих чи 
тих видів навчальної діяльності; 2) систем-
ності й міжпредметності знання – у залу-
ченні до практичної навчальної діяльності 
з відпрацювання навичок із суміжних дис-
циплін у вигляді навчальних завдань, про-
блемних ситуацій тощо; 3) професійних дій 
і ролей – у модельованих формах діяльнос-
ті студентів у вигляді ділових ігор та інших 
ігрових форм контекстного навчання, які 
забезпечують зв’язок навчальної і майбут-
ньої професійної діяльності завдяки від-
творенню ситуацій, максимально набли-
жених до майбутньої професії; 4) особис-
тих і професійних інтересів – у перебуван-
ні магістранта у процесі професіонального 
виконання практичних завдань, що актуа-
лізує його власну діяльність з подальшого 
опанування професійних функцій, а також 
ставить перед необхідністю співвідносити 
отримані завдання з власними потребами, 
цінностями й інтересами, уявленнями про 
майбутню професію [9, 95].

Квазіпрофесійна діяльність має реалі-
зуватися через комплекс методів і методик 
контекстно-орієнтованої освіти. Перева-
га зазвичай надається змішаному навчан-
ню («blended learning») – поєднанню акту-
альних для сучасного суспільства дидактич-
них засобів, форм і методів. У зарубіжних 
освітніх практиках цей термін вживаєть-
ся для визначення освітньої програми, яка 
містить декілька методів подання матеріа-
лу, а також для опису навчального процесу, 
де комплексно застосовуються різні методи-
ки, наприклад електронні навчальні програ-
ми, елементи індивідуальних занять викла-
дача зі студентом, індивідуальні магістер-
ські програми із самостійним встановлен-
ням та регулюванням оптимальної швидко-
сті та інтенсивності процесу навчання. Голо-
вна мета «blended learning» – надати інстру-
менти навчання, відтворити ситуації, де ма-
гістранти можуть отримати різнобічний до-
свід, що в сукупності допомагає віднайти 
найоптимальніший стиль навчання, придат-
ний для всіх учасників. Різноманітність еле-
ментів навчання гарантує значну мотивова-
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ність учасників. Виокремлюються такі мо-
делі змішаного навчання: 1) спрямована на 
знання – поєднує взаємодію з консультан-
том через електронну пошту, дискусії у фо-
румах, безпосередні консультативні зустрічі 
із самонавчанням, наприклад веб-курсами; 
2) орієнтована на співробітника – поєднує 
традиційне навчання в аудиторній формі з 
онлайновими навчальними заходами, вико-
ристовується для освоєння контенту, який 
вимагає від магістрантів застосування но-
вих способів поведінки в середовищі (через 
форуми, вебінари, групові проекти, онлайн-
обговорення з використанням чат-модулів); 
3) орієнтована на компетентності – поєд-
нує онлайнові засоби з «живим» наставни-
цтвом, оскільки оволодіння компетентнос-
тями відбувається швидше у спостереженні 
та у співпраці з експертами в процесі вико-
нання безпосередньої роботи [1, 113].

Інтеграція цих моделей дає можливість 
розробляти освітні програми для педаго-
гічної магістратури, об’єднуючи перева-
ги стаціонарного та дистанційного навчан-
ня і трансформуючи навчальну діяльність 
у професійну. Як наслідок, у діяльнісно-
му компоненті навчального процесу відо-
бражається модель професійної діяльності. 
За цих умов позиція магістрантів ніби по-
двійна: з одного боку – це типова навчаль-
на діяльність, з іншого – за метою, змістом, 
формами, процесом і вимогами до отриму-
ваних результатів – максимально наближе-
на до позиції фахівця.

Освітнє середовище контекстного типу 
має сприяти й розвиткові психічної діяль-
ності магістрантів. Базовим наближенням 
до цього може слугувати рефлексивна па-
радигма освіти (М. Ліпман, 2003), де ав-
тор розглядає освіту як дослідження, а най-
важливішими характеристиками останньо-
го називає критично-творче «мислення ви-
щого порядку» і «мислення в дисциплінах» 
[16, 17]. За його твердженням, мислення 
вищого порядку – це не відпрацювання тих 
чи інших когнітивних навичок, воно швид-
ше «виступає контекстом їхнього вдоско-
налення» [16, 24]. Мислення ж «у дисци-
плінах» означає здатність магістранта не 

просто використовувати знання тієї чи ін-
шої предметної галузі, а й мислити в її ка-
тегоріях. Отже, це мислення в контексті 
певної навчальної дисципліни або практи-
ки діяльності (контекстуально-специфічне 
мислення). Таке гнучке переключення є 
найважливішою характеристикою контек-
стного підходу до розвитку мисленнєвих 
процесів магістрантів, до вироблення в них 
загальних, транс-контекстуальних і крос-
контекстуальних навичок мислення. Мето-
дика такого розвитку може бути представ-
лена застосуванням контекстного аналі-
зу – сукупності принципів, прийомів і про-
цедур, спрямованої на систематичне вио-
кремлення і описання контекстів певного 
явища.

Отже, квазіпрофесійна діяльність спря-
мовує магістрантів на цілеутворення, ана-
ліз і оцінювання проблемних ситуацій, са-
мооцінювання у професійній діяльності, 
конструювання моделей взаємодії, осмис-
лення багатоманітності педагогічних варі-
антів, проблематизацію освітнього проце-
су та пошук оптимальних рішень для до-
сягнення успіху у професійній діяльнос-
ті. Варто зауважити, що більшість магі-
странтів мають певний професійний до-
свід, який допомагає їм розглядати набуті 
знання через призму власної педагогічної 
позиції чи наукових інтересів. Окрім того, 
вони зробили свій вибір свідомо, зацікав-
лені у підвищенні рівня професійних ком-
петенцій і мають необхідні навички на-
вчання. Це дає змогу більш активно засто-
совувати проблемне навчання, моделюва-
ти педагогічні завдання та використовува-
ти їх у контексті майбутньої професійної 
діяльності [1, 114].

Практичне впровадження викладених 
теоретичних положень має забезпечити 
змістову трансформацію наявної організа-
ції освітнього процесу педагогічного уні-
верситету в принципово іншу – в контек-
стне навчання [5, 18], що характеризується 
інтеграцією процесів навчання, пізнання, 
спілкування і практики, створенням умов 
для розвитку творчої індивідуальності всіх 
суб’єктів педагогічного процесу.
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